

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 196. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 4. SZERDA

Aki aszakszervezethez nyúl, meghal!

A harcok magyar szakszervezetek mindig szálka volt a reakció szemében, 1919 óta mesterkedtek azon, hogy erőszakkal, fondorlással szétmorzsolja a munkások, parasztok, értelmiségiek tökéletes, osztályharcos szervezeteit. A magyar dolgozók büszkén mutathatják fel ország-világ előtt: a 25 évig tomboló Horthy-fasizmus sem bírta kettőtörni szakszervezetek gerincét. A magyar dolgozók nem tértek le a forradalmi, marxi útról, se a diktatúra, se az egyház-löke befolyása alatt álló alkalmasság, „sárga” szervezetek nem bolygatták meg soraikat.

Az osztályharcos szakszervezeteket drága áron őrizte meg a magyar nép. Még Nádudvaron is vér hullott a Földmunkás Szövetségért, nemcsak a városi sztrájkok, bérharok kívánták áldozatát. A magyar munkásokoztály és az öntudatos parasztság, értelmiség tűzbe menne a dolgozók elemi jogának biztosításáért, hogy ő érte elő, forradalmi szakszervezete legyen. Ezt a jussát nem tudta megvonni a fasizmus alatt még Horthy sem, annál kevesebb fogja most a népi demokráciában a Kisgazda Párt. Mert sajnálatos módon a Kisgazda Párt a tőkésérdekekért egyre jobban szívón viselve, arra a merészre szánta magát, hogy a szakszervezetek erejét megcsorbítja, a dolgozókat kiszákmányolókka egy táborba tömöríti, ahol persze az utóbbiaknak lenne döntő szavuk. Ez a szándék vezeli őket a most benyújtott paraszt-érdékképviseleti törvényjavaslalnál is, amelyben néhány ezer módos gazda kapná meg az irányítást a dolgozó kisparasztek milliói felett és elűné a földmunkások szakszervezetét még a munkásközvetléstől, munkabérikialakítástól is. Abba mi, harcoss baloldaliak soha nem mehetünk bele, hogy a káposztát kecskére bízzák. Nem fogjuk elárulni a Viharsarok, Nádudvar, Hajdúsámsón, a magyar vidék évtizedes harcait, hagyományait!

Ami nem sikerült a Horthy-fasizmusnak, az nem fog sikerülni a mai jobboldalnak sem. Hiába mennek most már céltudatos, összpontosított támadásra a kisgazda vezérek a szakszervezetek ellen. Hiába követel a parányi Császár vagy Mathesz úr külön érdelemiségi szervezeteiket, a hatalmas magyar szakszervezetek osztályharcos lángja elperzseli őket, csak sokáig játszanak a tűzzel! A Vagongyárban most hétfőn adta ki a jelszót egyik munkás elvtársunk: „Aki a szakszervezethez nyúl, meghal!” Úgy vigyázzanak Császár uramék, hogy itt még egyszer Baross-szövetségesdít vagy más fasizista szervezeteddít nem játszhatnak.

Szakszervezeteinket érintetlenül megőriztük a legsúlyosabb elnyomás alatt is, ezzel kevés dicsőkedni valónk között elsősorban büszkélkedhetünk Európában. Most vál-

Megindul a vidék hitelellátása

Debrecenben 20 százalékra csökkentették a közalkalmazottak lakbérlevonását

A Gazdasági Főtanács legutóbbi megbeszélésén felhatalmazta a közellátásügyi minisztert, hogy azonnali szállításra további 500.000 svájci frank értékű dísznócsirt kössön le külföldről.

A Gazdasági Főtanács határozata értelmében a stabilizáció után esedékesse való újabb jóvátétel beosztottak alkalmával igénybevevett állatok ellenértékét forintban kell kifizetni.

A közalkalmazottrésze természetben nyújtott lakás esetén az eddigi rendelkezések értelmében az alkalmazottak illetményéből 40 százalékot levonásba kellett hozni. A minisztertanács a Gazdasági Főtanács rendelkezésére az ezen a címen levonandó összeget az illetmények 25 százalékára csökkentette. Tekintettel arra, hogy vidéken a lakások olcsóbbak és az illetm-

nyek is alacsonyabbak, a Gazdasági Főtanács intézkedik, hogy a második lakáspénzostályba tartozó helyeken a levonás csupán 20 százalékban, a harmadik lakáspénzostályba tartozó helyeken pedig 15 százalékban történjen. A vidéki hitelellátás megindítása és fellendítése érdekében a Gazdasági Főtanács hozzájárult, hogy a Pénzüntézet Központ által javaslatba hozott

80-100 komoly vidéki hitelintézet együttesen 5 millió forint, az Országos Központi Hitelintézetek vidéki fiókjai összesen 3 millió forint hitel-ellátásban részesüljenek.

Felhatalmazta egyben a Gazdasági Főtanács a Magyar Nemzeti Bankot, hogy a hitelellátás fellendítése érdekében szabályszerű kereskedelmi váltókra 2 millió forint keretben belül legfeljebb 25.000 forin-

tos hiteleket saját hatáskörében nyújtson, 45 napos lejáratú. A hitelek folyósítása tekintetében 250 ezer forintig a tárcaközi hitelvéleményező bizottság dönt és csak 250 ezer forinton felül kell a pénzügyminiszternek és a Gazdasági Főtanácsnak a jóváhagyását kikörmni.

Hozzájárult a Gazdasági Főtanács a svájci érdekeltségű közlekedési vállalat létesítéséhez,

amelyben a svájci tőke 2 millió svájci frankkal, a magyar tőke szintén 2 millió svájci frank értékű forinttal kapcsolódik be. A stabilizáció folyamán történt valutabeosztottakból a Gazdasági Főtanács intézkedésére a tárcaközi bizottság 6 millió dollár erejéig állapított meg behozatali keretet, főként nyersbőrre, gyapjára, cukorra, kenderre, jutára, tenyészállatra, kenőolajra, műselyemre stb.

Tatarescu védte Románia jelenlegi nyugati határait

A magyar és román területi és politikai bizottság hétfő délutáni együttes ülésén meghallgatták Tatarescu beszédét. Tatarescu eszaki-közösülésének adott kifejezést afelett, hogy újra kezdik a pert, amelyet már véglegesen lezártak hitelettel. Azt állította, hogy a román nép 1918 októberében tett nyilatkozatával elszakadt Magyarországtól, majd pedig megszavazta Erdélynek a román királlyal való egyetlenségét.

Kifejtette, hogy Románia jelenlegi nyugati határai pontosan megfelelnek a két nép között fennálló helyzetnek.

Tekintettel a beékelte népcsoportokra, a néprajzi kérdéseket nem lehet könnyen megoldani. Szerinte a határmegállapító bizottság a legnagyobb gonddal végezte munkáját és az általa meghozott döntéseken nem kellene vitatkozni. A jelenlegi határ életbevágóan fontos a román közigazgatás számára. A bécsi döntést rákényszerítették a román kormányra. Hangoztatta, hogy a magyar kisebbség egyenlő elbánásban részesül a román lakossággal. Célolta azt, hogy 200.000 erdélyi öslakos magyar elhagyta volna Erdélyt amiatt a bánásmód miatt, amelyben részesítették és hogy 300.000 továbbiól most késszülnek megvonni a román állam-

polgárságot. A román állampolgárságot minden kisebbségi egyén megkapja, aki 1940 augusztus 30-á előt ott élt.

Tatarescu a továbbiakban arról beszélt, hogy a négyezer négyzetkmnyi terület, amelynek átengedését a magyar küldöttség kérte, sokkal nagyobb jelentőségű, mint amilyennek látszik. Magában foglalja Aradot, Nagyváradot, Szalmárt és ezek a városok jelentik azokat az ipari központokat, amelyek az erdélyi nyersanyagokat felveszik.

Nem hajlandó a magyar kormányt folytatandó olyan megbeszélésre, amelyet „rákényszerítettek”. Ettől függetlenül azonban nem zárkózik el a barátságos megbeszélés elől. Nem látja értelmét magyar kül-

döttségnek Romániával közvetlen tárgyalások céljából való meghívásának. Visszautasítja a nyugat-erdélyi magyar lakosság helyi önkormányzatára vonatkozó magyar kérését. Szerinte nincs értelme annak, hogy elfogadják a közvetlen tárgyalásokra vonatkozó magyar meghívást. Utalt az Egyesült Nemzetek alapokmányában lefektetett rendelkezésekre, amelyek biztosítják az emberi jogok nemzetközi védelmét és kijelentette, hogy Románia elfogad minden nemzetközi biztosítókat, amelyet az alapokmány előír, de nem fogadhat el régi kisebbségi egyezményeket.

Az együttes bizottság legközelebbi ülésén, szerdán vitatják meg a magyar és román delegátus beszédét.

Vésztörvényszékkel kényszerítették ki a görög királyságot

A moszkvai rádió hírmagyarázója arról szólott, hogy a görög népszavazás jödeje alatt a kormány kíméletlen nyomást gyakorolt a választókra. A demokratikus pártok vezető emberei ellen igen sok gyilkos merényletet követtek el.

Hagyjanak fel még jó időben demokráciaellenes szándékukkal a Horthy nyomdokait járók, jegezzék meg jól maguknak a Vagongyár jelszavát, amire visszhangozni fog az ország: „Aki a szakszervezethez nyúl, meghal!”

A görög monarchista katonai vésztörvényszéknek hajlós ítéletet hoztak az elmúlt napokban, Mintegy 30 fasisztaellenes ítéletet hoztak és nyomban ki is végezték az elítélteket.

A görög népszavazás hivatalosan közötti végleges eredménye a következő: Összesen 1,394.000 választó szavazott. A király visszatérésére eszt 1,019.801 szavazat, míg a köztársaságra 347.199. Az utóbbi eredménybe a fehér szavazólapok száma is bejértendő. Az arányszám a királyság javára 73 százalék.

Tűz a Vagongyárban

Keddén délután fél 4 előtt néhány perccel azt vette észre a MAV műhelytelepen az egyik őrségre bocsátott munkás, hogy az V. osztály bogrnár- és szerelőműhelyének telejéből láng csap ki. A tűz jőformán pillanatok alatt ellepte az egész tetőt. A riasztásra a műhelyi tűzoltóság azonnal a helyszínére vonult és megkezdte az oltást, míg a többi segítségre siető elvtárs a műhely felszerelését igyekezett menteni. Sikertült kihordani a szerszámok, munkapadok nagy részét, de a középső csarnokban lévő, építés alatt álló vagon, teherautó-pótkocsis és hegesztőtraktor a lángok martaléka lett. Közben megérkezett a városi tűzoltóság is és a műhelyvel együtt közös erővel oltották tovább a tüzet. Háromnegyed 6 órakor már láng nem lobogott, csak az őrskös, szenes gerendák füstölögtek.

A tűz okára nézve főbb vélemény van. Legvalószínűbb, hogy rövidzárlat következtében gyulladt ki a tető. A pala kátránypapírra volt rakva, ez lehet a magyarázata a lángok gyors terjedésének. Meg az, hogy a mennyezet és a tető köze égett, a tűz kifelé nem tudva utat lörni magának, ezt a közbeső teret percek alatt ellepte. A rendőrség egyébként megindította a vizsgálatot.

A mintegy 20x35 méter alapterületű műhely teteje teljesen leégett. A falak kissé megrongálódtak, de állnak. Bennégett egy csomó munkás ruhája is, amiket egy szekrénybe bezárva hagytak ott és még kisebb mennyiségű faanyag és berendezés. Az épület nemrégén készült el, még lett volna is rajta similanivaló. A vagongyári munkásoknak legjobban az fáj, hogy újjaépítési munkájuknak egy része vesztett kárba. — Olyan ez most megint, mint ahogy a németek hagyták itt — mondják. De ahogy a tűz oltásánál életüket és épségüket nem kímélve dolgoztak, mint akik a saját kincsüket védik, úgy húzzák majd fel megint a tetőt erre a két év előtt kétszer tönkrement épületre.

Népüdtető Hajdúszoboszlón

A Hajdúszoboszlói Napok keretében Hajdúszoboszló városi díszközgyűlése ankétot tartott. Döm-jén Miklós, a Gyógyfürdőhelyek újjáépítése Országos Szövetségének alelnöke közölte, hogy az üdültetési szövetkezetek a közeljövőben Hajdúszoboszlón szállodát építenek Hajdúszoboszlón népiüdtetési célokra. Az ankét végén felszólalt Mstéth Endre építészeti és közmunkaügyi miniszter, aki nagy meglepetéssel emlékeztet meg Hajdúszoboszló város erőfeszítéseiről és Hajdúszoboszló városi továbbbi munkájában miniszteriuma legnagyobb támogatásáról biztatlotta.

Folyamatban van a burgonya- és tűzifa-ellátás biztosítása

800 vagon burgonyára és 00 vagon fára kötött szerződést Debrecen

A „Néplap” beszámolt arról, hogy a polgármester és Simon-Kovács József elvtársak a város burgonya- és tűzifaellátásának ügyében tárgyalásokat folytatnak. Szerda reggel a város részéről egy tisztviselő utazik Budapestre és a közellátásügyi minisztériumban 800 vagon burgonyára kér szállítási engedélyt Debrecen város részére. Kedden délután írták alá a szerződést egy nyírbátori céggel a a terv szerint a folyamatosan érkező burgonyamennyiséget a Hangya-

Szövetkezet telepén osztják szét a kereskedők között. Emlékeztet, hogy a városi közgyűlésen Simon-Kovács elvtárs javasolta, hogy a politikai pártok debreceni képviselői együttesen kérjék a Gazdasági Főtanácsot 500.000 forint forgatóké kölcsönképpen kiutalására. A közgyűlés ezt a javaslatot elfogadta és Simon-Kovács elvtárs a polgármester utasítására pontekre értekezletre hívta össze a politikai pártok nemzetgyűlési képviselőit.

A tűzifaellátás iránt is történtek bizonyos intézkedések. 600 vagon fát hoznak be Debrecenbe, 35.000 fajegyvet osztanak ki és családönként 1-1 alapjegyre 6 q fa van előirányozva. A szállítási folyamatosságától függ, hogy a 4 másodlagos családönkénti pótlójege is sor kerül-e. Mindenesetre nagyon fontos, hogy a város a szerződések megkötésénél a megfelelő jogvédelmet a saját részére biztosítsa, bár a városi tisztifőigazgató eddigi szereplése után ítélve, ezt a pontot eléggé sebezhetőnek tartjuk.

Örmesteri ruhában lopkodott és tört be egy szélhámos

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy a rendőrség bravúros nyomozással elfogta Fábrián András kaptonastökevényit, aki Debrecenben és környékén betörések, lopások követett el. A további nyomozás során kiderült, hogy Fábrián Duma Dezső álnévén körülbelül egy érig szélhámoskodott Nyíregyháza és környékén, örmesteri egyenruhában élelmiszert rekvirált, zsarolt és más bűncselekmé-

nyeket követett el. Mostani elfogatalása érdekes volt: a rendőrök megtalálták a szibogón örv. Dávid Sándornétól ellopott fehérneműk nagy részét, amit Duma Béláné árult el. Dumáné bevallotta, hogy ezeket a holmikat lánya vadházas-larsa, Fábrián adta neki. Ezen a nyomon elindulva, a rendőrség pár nap alatt kézrekerítette a sokszoros szélhámost.

Az ellátatlan hadifogdóztak egyszerre megkapják 3 hónapi tejadagjukat

Torma Kálmán alispán elvtárs felterjesztést intézett a közellátásügyi miniszterhez és kérte, hogy a hadifogdóztak, valamint családtagjaik kenyér- és lisztellátásánál nyújtson bizonyos kedvezményt. Kedden délelőtt érkezett meg a közellátásügyi államtitkártól, Szobek András elvtársától egy leirat, amelyben értesíti valamennyi törvényhatóságot, köztük Hajdú vármegye törvényhatóságának első tisztviselőjét is, hogy a nehéz körülmények között élő ellátatlan hadifogdóztak és családtagjaik kenyér- és lisztellátásánál a kért engedélyket megadja. Hozzájárult ahhoz is, hogy a hadifogdóztak kenyér- és lisztellátásukat a többi ellátatlan fogyasztó kenyér- és lisztellátásától eltérően biztosítsák. Az ellátatlan hadifogdóztak mostantól kezdve fejadagjukat kenyérgabonában kapják ki, további intézkedésig egyszerre három hónapra járó mennyiséget. Ezt a gabonamennyiséget dézsmaleadás kötelezettség nem terheli. A gabonából származó összes malmai termék az örlöttöt illeti meg. Az alapkenyérfejadag egy hónapra 6 kg, a testmunkás fejadagja 1 hónapra további 2 kg 20 deka, a nehéztestmunkás (terhes és szoptató anyja) egy hónapra további 4,5 kg gabona.

Jelentős élelmiszerkészlet és felszerelés érkezik a hadifogdószervevényekkel

A bazeerkező hadifogdószervevényekkel minden egyes alkalommal nagymennyiségű élelmiszert, sőt néha ruhaneműt adnak át a szövetségi kísérők a magyar hatóságoknak. Böven rászámítanak az útra, így azután mindig marad fenn valamennyi ennivaló, tűzifa és egyéb nyersanyag, amit itt Magyarországon a hadifogdószolgálat rendelkezésére bocsátanak. Az augusztus 30-án érkezett hadifogdószolgálat kísérői élelmiszer kivül sokféle közüzemszerelést is hoztak magukkal, így asztali mérleg, 9 darab ládát, 18 zsákot, 5 üveges lámpát, 24 kisdézsát, 49 kádát, 6 ást, 9 üstöt, 2 kátlant, 2 bomlóesetű vashordót, 24 lepedőt, 25 párnát és matracot, 6 kályhát kon-

dérokkal és egy teljes konyhabelszerelést. Az élelmiszer legjelentősebb része 168 kg cukor, 426 kg húskonzerv, 3545 kg kétszersült és 246 kg zsír volt. Az augusztus hó 31-én érkezett hadifogdószolgálat parancsnoka pedig többek között 3000 darab fehérneműt, 268 kg tojásport, 196 és fél kg cukrot adott át a magyar hatóságoknak. A hadifogdószolgálat számára igen nagy értékűek ezek az adományok, hiszen az összes itthoni társadalmi gyűjtések kapcsán sem tudtak például összeszedni 3000 darab fehérneműt, majdnem 400 kg cukrot, 3545 kg kétszersültet. Egy-egy ilyen vonatkomány nemcsak az úton szolgálja a hadifogdószervevények érdekeit, hanem itthon is segítségükre van. A hadifogdószolgálat amúgyis elég rossz áll mindenféle felszerelés szempontjából, nincs elég szék, asztal, főzőedény. Annál fontosabb tehát, hogy minden szállítmánnyal érkeznek valami olyan felszerelési tárgy, vagy élelmiszer, amire éppen a legnagyobb szükség van.

Lassan folyik a beszolgáltatás

Balogh István főispán és Torma Kálmán alispán elvtárs hétfőn hivatalos minőségben kiszálltak Hajdúnánásra és Hajdúböszörménybe. Megtekintették a vetőmagbúzáknak alkalmas készleteket s megállapították, hogy egyelőre a beszolgáltatás nem folyik olyan mértékben, hogy a vetőmagellátás biztosítása zavartalanul mutathozzék.

EGY GRAMMOFON ÚTJA AZ IDEGENLÉGIÓIG

Örv. Füzesséry Nagy Ferencné Magoss György-tér 5. szám alatti lakosától márciusban Tóth János Apafi-utca 14. szám alatti lakos kölcsönkért egy grammofont 20 lemezzel. Füzesséry Nagyné többször kérte vissza Tóthtól a grammofont és lemezeket, de az mindig csak ígérgette. Augusztus 12-én Füzesséryné feljelentette Tóthot a rendőrségen szikkasztás miatt, a nyomozók azonban Tóthnak is, a grammofoonnak is, a lemezeknek is csak hült helyét találták. Kiderült, hogy júniusban Tóth János grammofoonból elindult Magyarországról és jelentkezett az idegenlégióba. A napokban érkezett tőle egy lap: Afrikai szolgálat*vgk*jjz lap: Afrikában szolgál az idegenlégióban, jó dolga van, a grammofont magánál hordja.

A RG szüreti bálja

A Magyar Kommunista Párt Rendezőbizottsága szüreti bált rendez Kossuth-utca 8. szám alatti helyiségben. Belépődíj 1 forint, Szép kultúrámért, olcsó bufféval gondoskodnak a reggelig táncolók szórakozásáról. A Rendezőbizottság megmutatja, hogy kell egy szüreti bált megrendezni. Jegyvétel minden pártszervezet rendezőbizottságánál. Jó mulatást.

A marhavásárok rendje

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közli, hogy a hó 9-től kezdődően a sertés-, juh- és kecskevásárt hétfőn, a ló- és szarvasmarhavásárt pedig keddi napokon tartja a sertésvásártéren. (Díszegi-út.) Az állatvásárra úgy helyből, mint vidékről csak előzetesen irányított marhavéllel lehet állatot felhajtani. Aki állatot, bár szabályos marhavéllel nygvan, de a vásártéren kívül kísért meg eladni, vagy a rendfenntartás végett kirendelt hatósági közegeknek nem engedelmessé válik, kihágást követ el s a legszigorúbban fog vele szemben eljárni.

MEGJELENT
a Schönschtein-füzete 3-ik száma.
Társadalmi Szemle és aktuális színdarabok érkeztek a Szabadság könyvesboltba Városháza épület

Balogh Elemér, Blazsek Ferenc, Doros Mária és Szabó István elvtársak Debrecen kongresszusi képviselői

Vasárnap reggel össeregült pártunk városi konferenciája az előző elvtársakból, akiket az egyes üzemi és kerületi pártszervezetek taggyűlésein választottak meg delegátusoknak. A konferencia résztvevői egyhangú felkiáltással Nagy-László elvtársat, a vagongyári pártszervezet titkárát választották meg a konferencia vezetőjének. Szabó István megyei titkár elvtárs a III. Kongresszus jelentőségét méltatta.

Előző két kongresszusunkat az itthoni elnyomás miatt külföldön kellett tartanunk, első Bécében, másodikát egy Moszkva melletti faluban. Ez lesz első szabad kongresszusunk, mely most már nem egy bálór, de kiállítású gárda szervezési kérdéseiről, hanem egy tömegpárt és vele az egész ország sorsáról tanácskozik és dönt. A Kongresszus napirendi pontjai: Rákosi elvtárs előadása az ország bel- és külpolitikai helyzetéről és a párt feladatairól, pártunk paraszti politikája, pártunk szervezeti kérdései és szervezeti szabályzata, majd a Központi Vezetőség és Ellenőrző Bizottság megválasztása és a Kongresszus kiáltványának elfogadása lesznek.

Némethy József elvtárs beszámolt a kongresszusi verseny eddigi állásáról.

Felsorolta azokat az eredményeket, amelyeket párttagjaink létszámának

emelésé, aktívank kiépítésé, a tömegszervezetek munkája, új pártszervezetek alakítása, a Rendőrség Gárda megszervezése és a B-listázás terén elértünk. A kongresszusi verseny szeptember 15-én zárul, rákövetkező három nap múlva már tudni fogjuk a helyi verseny végeredményét. Hogy Debrecen milyen helyre kerül a vörös selyemzászlóért folytatott országos versenyben, azt a Kongresszuson fogjuk megtudni.

Ezután a konferencia jelölő bizottságot küldött ki, hogy megválogdja, kiket javasol kongresszusi képviselőnek.

A jelölő bizottság határozatának meghallgatása után a konferencia Balogh Elemér városi titkár, Blazsek Ferenc vagongyári munkás, Doros Mária dohánygyári munkásné és Szabó István megyei titkár elvtársakat küldte ki a kongresszusra.

A konferencián számos javaslat hangzott el arra nézve, hogy a kiküldöttek a debreceni kommunistáknak milyen kívánságait képviseljék a Kongresszus tanácskozásain. Ezeket a javaslatokat a kiküldöttek írásba foglalják és úgy viszik magukkal Budapestre.

Az értékes és nagy komolyasággal tanúságot tevő javaslatok elhangzása után Nagy László elvtárs bevezette a konferenciát.

Hetvenezer ember kenyérért veszélyezteteti az MSZK

Hajdú vármegye közellátása a legnagyobb bajban van, miként biztosítsa a kenyérrel a községi és megyei városok ellátatlanjainak. Ezek száma mintegy 70.000-re tehető, a 208.000 főnyi lakosság egyharmadára. Sajnos, az egyes községekben katasztrofálisan rossz terméssel és a szam az előzetesen megtervezett hónapokban, különösen karácsonytól fogva még emelkedni fog.

A megye közellátási hivatalának minden hónap 10-ig kell felterjesztenie a közellátási minisztériumba az ellátatlanok számát és a minisztérium engedélye alapján kapja meg a gabonautalványt és

az őrleési engedélyt az MSZK helyi kirendeltségetől. Azonban az így megkapott termény árát az érvényben lévő rendelkezések szerint azonnal ki kell fizetni, míg a lakosságilag csak hetek múlva folyik be a belőle készült kenyér ára. Ez a teljesen töké nélküli működő közellátási hivatal nehéz helyzetbe hozta.

Az MSZK helyi vezetői először még hajlandók voltak hitelezni, azonban a budapesti vezetőség részéről olyan ellenkezésre találtak, hogy tovább nem tétetik. Az MSZK pesti központjának merev magatartása 70.000 ember, asszony és gyermek ellátását veszélyezteti.

Üzennek a hadifogdóztak

185-ös lágérből: Zsardján Gyula Krausz Jenőnek Debrecen, Szabó Endre feleségének Debrecen Telek-utca 6. Király Béla családjának Debrecen, Tiszai Béla családjának Debrecen Nagyerdő-sor 4. Orbán György családjának Debrecen Batthyány-utca 22. 185-ös lágérből: Csorba Ferenc hadnagy feleségének Debrecen Mester-utca 28. Dr. Kocsis László ügyvéd családjának Debrecen Rakovszki-utca 40. Gorkovkai kórházból: Németh János feleségének Debrecen Csapó-kert, a 165-ös falicini lágérből: Németh Béla Németh Kornélnak Debrecen Kossuth-utca 44. a kariopoli 19-es lágérből: Major József örmester

hozzátartozóinak Debrecen és Balogh János hozzátartozóinak Debrecen.

VÁDIRAT AZ ISTVÁN-MALOM VOLT FŐMOLNÁRA ELLEN

Göncz József, aki jelenleg a Maróthy György-utca 8. sz. alatt lakik, 1942-től 1944-ig főmolinár volt az István-malomban. Mint főmolinár, belépett a malmai munkások önképző és dalkörébe s itt több ízben előadást tartott, melyek során heves propagandát folytatótt a Szovjetunió és a Vörös Hadsereg ellen és a Náci-Németország melletti végsőkig menő kitartásra buzdított.

Göncz ellen most készült el a népügyészség vádirata, mely háborús bűnért vonja felelősségre a fasiszta főmolinárt.

HADIFOGDÓLYTEMETÉS

Botár Bálint tolnamegyei illetőségű volt hadifogdó Debrecenben elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető 2. ravatalozójában.

Rádió, villanyszerelés,
javítás gyorsan és pontosan
VAJDA
Hatvan-u. 2.

Varrógépek, kiegészítők,
kerékpárgumik kaphatók
BLEIER-nél
Hatvan-utca 2. sz.

1945
Rév
A K
kai pr
egész f
tőségű,
zatlanu
ben áll
A pr
Révész
nár, pu
zatot te
— A
debrecen
kai pr
tem tud
1. a
foztalás
közötti
nyos ka
pen az
kolák

A S

A kö
gazdasá
Faragó
ulca 2.
lajdonos
segédet
a kem
nál je
illet
A tör
mint u
előtt tá
ügyész
dolta Fa
A kih
azzal ve
maximál
től vásá
nált ese
sem ért
észrevet
bet adol
Kovács
a kenyér
jegy elle
tődejéből
adta el
adta a
szer ad
jegy né
kihallgat
iparban
nyerje
nem
táhat
A tan
Józsefet

Sz
arokka
A ro
most av
rongált
hozták h
lek bele
közönség
ünnepek
mester e
és Béké
mondtak
Itt em
kantelepe
az ottan
lajtorzta
pott épül
kás kijav
iskola ma
Csok
Szept
Bolo
Nag

Révész püspök örömmel fogadta az MKP várospolitikai programjának kulturális részét

A Kommunista Párt várospolitikai programja, mely Debrecen egész fejlődésére rendkívüli jelentőségű, átfogó tervezetet ad, változatosan az érdeklődés homlokterében áll.

A programmal kapcsolatosan dr. Révész Imre egyetemi c. ny. r. tanár, püspök a következő nyilatkozatot tette a „Néplap” számára:

— A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének várospolitikai programjából örömmel vett tudomásul, hogy:

1. a program nem kíván változtatást a város és az egyházak közötti több évszázados hagyományos kapcsolat terén, különösképpen az egyházak és az egyházi iskolák anyagi támogatásában sem;

2. a program az újjáépítés egyik legsürgősebb teendőjeként a Nagytemplom épületének helyreállítását jelöli meg;

3. a program célul tűzi ki az 1848/49. évi események centennáriumának debreceni vonatkozásában is méltó megünneplését.

E legutóbbinak azért örülök különösen, mert ennek szerintem magától értetődő következménye az, hogy egyfelől a Nagytemplom újjáépítésének 1948-ig feltétlenül be kell fejeznie, másfelől ugyanakkorra a Kollégiumnak is abba a helyzetbe kell feltétlenül kerülnie, hogy történelmi hivatását az 1848-as idők szellemében anyagi gondoktól mentesen tudja teljesíteni.

A Simonffy-utcai kenyérdrágítók az uzsorabíróság előtt

A közelmúltban megirtuk, hogy a gazdasági rendőrség őrizetbe vette Faragó Andrásné, a Simonffy-utca 2. szám alatti hentesüzlet tulajdonosát és Kovács Lajos pékségét, mert

a kenyéret a megállapított árnál jóval drágábban, 150-ért, illetve 180-ért árulták.

A törvényesek Farkas-lanósa, mint uzsorabíróság, kedden délután tárgyalta az ügyet. Az államügyész drágítói vádjaival vádolta Faragóét és Kovácsot.

A kihallgatások során Faragóé azzal védekezett, hogy ő mindenkor maximális áron adta el a Kovács-tól vásárolt kenyéret. Az inkriminált esetében a vevő még az ajtójig sem ért, máris visszahívta, mert észrevette, hogy tévedésből kevesebbet adott vissza neki.

Kovács Lajos elmondta, hogy ő a kenyéret viszonzatlánul áron vette jegy ellenében Kraszula József sütődjéből, és mindenkor jegyért adta el. Faragóéknak is jegyért adta a kenyéret, csak egyetlen egyszer adott másfél kilogrammot jegy nélkül. Kiderült azonban a kihallgatás során, hogy iparengedélye nincs és a kenyérjegyet nem a rendes szelvényvel együtt adta oda, hanem levágott és felragasztott, tehát már felhasználhat kenyérjegyeket nyújtott be.

A tanúk közül elsőnek Kraszula Józsefet hallgatták ki. Kihallgatása

után az államügyész kérte a bíróságtól az ügy befejezésével az iratok átadását, mert

Kraszula József ellen is büntető eljárást akar indítani.

Gáspár Mihályné és Salamon Margit vallomásából kiderült, hogy mi is történt tulajdonképpen. Gáspár Mihályné 70 dkg kenyéret vásárolt Faragóé üzletében 190 forintért. Több kenyér az üzletben nem volt, de Faragóé ígért még 2 kiló kenyéret. Mikor a kenyéret hazavitte, panaszkodott az udvarban lakó Salamon Margitnak, hogy milyen drágán kapta a kenyéret. Salamon Margit kijelentette, hogy ez forintonként a együtt felmentek a Kommunista Pártna, ahol Pinczés János elvtársunk a gazdasági rendőrséghez utasította őket.

A gazdasági rendőrség defektívvet adott melléjük, aki tetten érte Faragóét, amint 2 kg kenyéret 4 forintért adott el Gáspárnéknak.

A védelem azt próbálta bizonyítani, hogy Faragóé tévedésből adott kevesebbet vissza, ami azonban a védelem tanújának vallomásából sem derült ki világosan.

Az ügyész még több tanú kihallgatását kérte arra, hogy forintonként hányonként négy forintot büntetémmérvől van szó. A bíróság a kérelemnek helyt adott és az ügyet szerda délelőtt 11 órára naponta el. Remélhetőleg az ítélet példás és szigorú lesz.

Székházat avatott a rokkanttelepi pártiszervezet

A rokkanttelepi kommunisták most avatták fel székházukat. A rongált épületet rohammunkával hozták helyre és színpadot építettek bele. Mintegy 100-150 főnyi közönség fér az előadóterembe. Az ünnepségen Végh Dezső h. polgármester elvtársunk is megjelent, ő és Békési Sándor titkár elvtárs mondtak ünnepi beszédet. Itt említjük meg, hogy a rokkanttelepi kommunisták érdeme az ottani iskola megindulása. Ők látározták ki a repülőteről kapott épületet s most a tanítói lakás kijavításának látnak neki. Az iskola már meg is nyílt.

Csokonai-színház
Szeptember 5-én, csütörtökön 7 órákor
Bolond Ásvayné
Megnyitó előadás
Nagy István tulleptével

Faliújság kiállítás

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete a kongresszusi verseny keretében versenyt rendezett a Debrecenben megjelenő kommunista Faliújságok között. A verseny lezárására szeptember 11-én és 15-én kerül sor, amikor a Piac-utcan kiállítják az összes pártiszervezetek Faliújságjait és nyilvánosan döntenek a verseny eredményeiről. Nagy érdeklődés előzi meg pártiszervezetünk részéről a Faliújság kiállítását. Most végzik az utolsó simításokat, hiszen mindegyik pártiszervezet sajátmagának kívánja az első díjat megszerezni.

Villamosság, rádió javítások
MAYER Emil cég
KOSSUTH-u. 13., RATTYÁNY-u. 5.
Telefon 280.

1938-1948.

Bodóné is másról beszélt, mikor a bor árát kérték — így tesz a Kisgazdák debreceni lapja, mikor válaszul vasárnapi letelező cikkünkre. Mit is lehetne mást, hiszen az első bekezdésben elismeri, hogy teljes joggal és okkal kifogásoltuk az 1938 márciusában írt gyalázkodó cikkét. De ha helyes, akkor miért kell utána több mint egy hasábon át mosakodni és mellébeszélni.

Beszél azután a „Debrecen” „nevesebb írónak” kikötött szerződéséről (nem is tudtuk, hogy Szalasi Rácz Imre személyében ilyen neves közíróval „dicsekedhet” városunk), felelősen felelős szerkesztőről, Gestapóról, „Hajdúföld”-ről, kisnyilasokról és egyéb zavaros dolgokról. Ezekkel érdeklődésünk nem is foglalkozunk, csak éppen megjegyezzük, hogy a kisnyilasok nem éppen kizárólagosan nálunk vannak, hanem szép számmal akadnak tisztelt lapjaink párljában is mindenféle reakciós javított kölesúrral, nagylökessel és bankvezérrel egyetemben, akik viszont még véletlenül sem fordulnak elő a mi pártunkban.

A felszabadulás előtti budapesti „Népszava”-val meg ne igen hasonlítható össze magukat, mert azt ugyan húsz évig is böngezhethetnek, hasonló pimaszhangú gyalázkodást nem találhatnak benne.

Azok a „gánszéklői lovagok” pedig, akiknek hollétét oly gúnyosan számolkéri a „Debrecen”, nem éppen lapulással foglalkoztak 1938-ban sem. Ki Budapest, ki Debrecenben dolgozott az illegális kommunista mozgalomban a magyar nép szabadságáért, ami bizonyára lényegesen veszélyesebb foglalkozás volt, mint olyan lap felelősen szerkesztőjének vagy kiadójának lenni, amelyek már 1938-ban megirták a csatornahangú fürmedvények megjelenését.

Munkáskultúrszövetség

Olcso színházi hetretek

Szeptember 5-én zárjuk le a kedvezményes színházi akciónkat. Minden munkáskultúrszövetségi tag 50 százalékos kedvezménnyel válthat bérletet a Csokonai-színház előadásaira. A legolcsóbb bérlet ára havi 6 forint, ezért havonként négy előadást kap a bérlet, hétfő, kedd, vagy szerda napokon, választás szerint. Jelenkezés a Magánalkalmazottak Szakszervezetében lévő ideiglenes helyiségünkben, kedden és csütörtökön délután 3-6 óra között.

Vádemelések a demokratikus államrend védelmében

A néppüszészség vádiratot adott ki Farkas Margit sárrétudvari lakos ellen az 1946. évi VII. t. c. 2. §-ának d) pontjába ütköző bűncselekmény miatt, mivel Farkas Margit faji és felekezeti gyűlölségre ígatott. Hasonló cselekmények miatt emeltek vádat Rusznyák József debreceni napszamos ellen, aki a Hatvan-utcan az emlékeztető vérvádemelésével ígatott s a végén a vizsgálat egy birkafejet talált a ház pincéjében. Kékedi Plos belsőbücsi lakos a nép egyes rétegei ellen való gyűlölködésre, Sz. Molnár Antal debreceni napszamos pedig a demokratikus pártok és a demokratikus rendőrség ellen ígatott. Végül Rácz Imre püspökadányi kocsmáros és Juhász Sándorné püspökadányi lakos ellen azért került a sor vádemelésre, mert a közönségben a vérvádemelési terjesztésért.

Megverték a sámsoni főjegyzőt és főbíróat egy bál után

Szeptember 1-én a hajdúsámsoni Szociáldemokrata Párt helyiségében műsoros bált rendeztek. A bálban szórattás támadt Janicsicska Gábor és Hadházi Sándor sámsoni gazdalogények között. A vita vége erős verekedés lett, utlegelni kezdtek egymást. A sámsoni járásbírtos rendőrmester, Sütő Sándor végele akart vetni a verekedésnek s közszállt a két elzánt haragosnak, azonban egy kivüálló harmadik, Szabó Sándor, aki már ittas állapotban volt, Sütőt állonvágtá és leütötte. Itt már beavatkozott Guli Gergely sámsoni főbíró is, azonban a részeg Szabó a főbíró is leütötte. Ezután a társaság hazafelé indult.

Ütközben találkoztak Csépe Gyula községi főjegyzővel, aki a verekedés hírére a bálba indult. Csépe főjegyzőnek Guli Gergely megmondta, hogy Szabó Sándor, Hadházi és Janicsicska verekedtek.

mire a főjegyző be akarta vinni őket a rendőrségre. Erre az egyik ember csizmájához nyúlt, mintha kést rántana elő. A főjegyző zsebéhez kapott, ő meg pisztollyal akart blöffölni. Egréb sem kellett a társaságnak. Kovács István — „Gyerekek, ússuk le a főjegyző urat, le akar bennünket löni!” — csalakidáltással Csépkének ugrott és leteperzte. A többiek is: Szabó Sándor, Janicsicska, Hadházi Gábor és még egy pár sámsoni gazdalogény nekiment Csépkének, ütötték-verték, ahol érték.

Hétfőn Kárpáti rendőrnagy vezetésével nagyobb tisztú és légszámú csoport szállt ki Sámsónba és őrizetbe vették a verekedőket. A hat verekedőn kívül még behozták a rendőrök Debrecenbe egy helediket is, aki társait akarja menteni és a rendőrségi őrizetbe vételt igyekezett megakadályozni.

A MAGYAR NÖK DEMOKRATIKUS SZÖVETSÉGE SZOMBAFÖN DÉLUTÁN 3 ÓRÁKOR NAGYGYÜLEST TART A MÉMOSZ NAGY-TERMÉBEN.

KÖZELLÁTÁS

A közellátásügyi miniszter úgy intézkedett, hogy a 100 kg-os örlési korlátozás nem vonatkozik arra a vámorásra jogosultra, aki beszoigáltatási kötelezettségének legalább 50 százalékgig eleget tett, vagy beszoigáltatási kötelezettsége nincs. Hatálytalannította a miniszter az árpa örlésére vonatkozó korlátozást.

Csokoládékiosztás. Értesíti a közellátásügyi igazgatóság az érdekelteket, hogy a Svájci Segítő Bizottság által juttatott csokoládéból az 1940-41-42-43-44-45-46. évbén született gyermekek részére kiadott tejjeggy C 2. szelvényére szelvényenként 2 (két) szelet csokoládét szerezhetnek teljesen, minden költség felszámítása nélkül.

Vásárlási engedélyek kiadása. Ertesitem az érdekelteket, hogy a lakóhely szerint illetékes közellátásügyi körzeti irodák sertéshizlálásra terményvásárlási engedélyt adnak ki. Igénylőskor a családtagok kenyérjegyei és a sertés bejelentőlapja felmutatandó. Egy seriés hizlálásra legfeljebb 350 kg ókukorica és 100 kg árpára adható vásárlási engedély. A terményt olyan gazdálkodótól lehet megvásárolni, aki beszoigáltatási kötelezettségének eleget tett. Kiutalást kérsni, terménykereskedőtől vásárolni nem lehet.

Cukorkiosztás. Felhívja a közellátásügyi igazgatóság a kereskedők figyelmét arra, hogy a cukorutalványok átvétele végett az A-K-ig 4-én, szerdán, L-Z-ig 5-én, csütörtökön a hivatalos órák alatt jelenkezzenek.

Lisztkiosztás. Értesíti a közellátásügyi igazgatóság az érdekelteket, hogy a kenyérjeggy augusztus 16-23-ig szóló finomszt szelvényére 20 (Hús) deka búzalisztet és 20 (Hús) deka árpalisztet szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél kg-ként 32 filléres áron.

A közellátásügyi miniszter a 40 forintos búzaáról a termelői terhére levont tengelyfüvart olyképpen szabályozta, hogy a jövőben ez nem terheli a termelőket, ennek következtében szeptember 1-től kezdve a termelőket minden közönségben egységesen 39.20 forintot kell fizetni.

A kenyérfejladag újabb megállapítása. A közellátásügyi igazgatóság értesíti az érdekelteket, hogy a 10970/1946. K. M. számú rendelet csak Budapest és közellátási szempontból hozzácsatolt városok és községek területén hagyta meg az augusztusi fejadagokat, Debrecenben szeptember 3-tól a felemelt fejadag lép hatályba. A munkás pótljeggy és 12 éven aluli gyermek pótljeggy ezidőtől megszűnnek.

Tűzloanyagellenőrzőlapok kiadása! A közellátásügyi igazgatóság közeli irodái a tűzloanyagellenőrzőlapok kiadását 1946 szeptember 5-én megkezdik. Tűzloanyagellenőrzőlapot minden debreceni háziartás igényelhet. Az igénylést az ugyanott 10 filléért kapható igénylőlapon, a család összes kenyérjegyeinek, vagy vámorlési engedélyének felmutatása mellett lehet beadni. Az igénylőlapot a válóságnak megfelelően büntetőjogi felelősség mellett a család főkeles kiállítani és aláírni. Nem igényelhet tűzloanyagot az, akinek 600 kg-ot meghaladó mennyiségű fa vagy szén van birtokában. Az ellenőrzőlap szelvényeire a fakeskedők az esetenként megállapított és közhírré tett mennyiségű tűzloanyagot fogják kiszoigáltatni. Az iroda az ellenőrzőlapot a darabonként 20 fillér térítési díj befizetése ellenében azonnal kiadja. Hivatalok, iskolák, üzemek stb. részére fűtési célra tűzloanyagutalványt a közellátásügyi központi iroda (Piac-u. 28. F. em.) ad ki. Polgármester.

Bejelentő-lap az együttes kereseti és jövedelemadó
osztálybasorozás után fizelő adóalanyok adóelőlegéhez darabonként 10 filléért kapható
a Szabadság nyomdában
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. sz.
és a „Szabadság”-könyvesboltban
Városháza épület

HIREK

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Ma gyenge észak, majd mérsékelt déli szél, felhős idő, helyenként kisebb eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

A Dóci tanítóképző általános gyakorlóiskolájába iratkozott növendékek pótbeköltésére jelentkeznek szeptember 5 vagy 6-án 9-12 óráig.

Törökországba szűkült a rendőrség sikkasztója. Mészáros József Kossuth-utca 16. szám alatti lakos, rendőrhadnagy, a megyei kapitányság volt gazdasági beszerzője ezeltől két hónappal 3500 liter olajat lopott el a rendőrség készletéből. Mikor a sikkasztás kiderült, Mészáros motorkerékpárján megszökött Debrecenből és a környéken bujkált. Többen látták Mátészalkán, de mire a rendőrök kiszálltak, Mészáros továbbállt. Most jelentették a debreceni rendőrségen, hogy Mészáros újra feltűnt Debrecenben, ő azonban megint gyorsabb volt, mint a rendőrök: megszökött, valószínűleg Románián keresztül Törökországba.

Szállást kért — lopott. Sefkóvits Hermina jogszilviai illetőségű leány hosszabb idő óta Debrecenben él. Állása és bejelentett lakása nem volt, különböző üzletek honyították le, ablak tartóitá tenn magát. Hétfőn a Püspöki-palota egyik lakásában éjjeli szállást kért, reggelre összeszedte az egész lakásból az értékes ingóságokat és megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást Sefkóvits Hermina kézrekerítésére.

Cipőtalpjavítás a pedagógusoknál. Az Amerikai Magyar Segélynek az UNRRA útján a pedagógusok részére juttatott cipőtalp és sarokból Debrecen pedagógusai is részesülnek. A népjóléti minisztérium 400 pár cipőtalpat és 400 pár cipősarkat utalt ki Debrecen részére. A cipőtalpat és sarkat — mely díjmentes kiosztásra kerül — az arra ráutalt tanérek között a Szociális Felügyelőség bocsátja rendelkezésre, mégpedig minden igény jogosultnak egy pár talpat és egy pár sarkat. A talp és sarokkiutalás iránti igénylést a Pedagógusok Szabadszervezetének kell benyújtani szeptember hó 9. napjáig. Az igénylés során bejelentendő a kérelmező neve, lakása, foglalkozása, fizetési osztálya, továbbá, hogy hány személy után részesül családi pótlékban.

Hirdetések feladhatók a „Szabadság” könyvesboltban is. Városháza épület (Piac-u. és Rózsá-u. sarok).

Közönyt nyitványítás: A piaci árúak és jószágárúak szakszervezete augusztus hó 25 és 30-án összesen az alább felsorolt adományokkal támogatja a Nemzeti Segély elöljáróit: 42 kg burgonya, 18,50 kg uborka, 47 kg dinnye, 97 kg paprika, 88 kg alma, 63 kg szőlő, szilva, 88 kg paradicsom, 17 kg tök, 5,50 kg hagyma. Fenti támogatás újból igen nagy segítséget jelent intézményeink részére és ezért a népküldők — első sorban a beteg gyermekek nevében — fejezzük ki hálás köszönetünket. Nemzeti Segély Keletmagyarországi Titkársága.

Ma délután 6 órakor lesz Kardos Pál vitaelőadása a belvárosi III. pártiszervezetben, Piac-utca 28/c. szám alatt. Kardos Pál a Magyar Kommunista Párttól fog őszinte kritikát mondani, amire Balogh Elemér városi titkár elvtárs fog válaszolni, aki nemrég tért vissza budapesti tanulmányújáról. Tekintettel a vitaelőadásra, a pártnap pontosan 5 órakor kezdődik. A vitaelőadás iránt, ahol pártküldönségre való tekintet nélkül mindenki szívesen lát a pártiszervezet városi titkára nagy az érdeklődés.



Szerdán délután 6 órakor a Vörös Hadsereg-útja 58. sz. alatti párti helyiségben a városi titkár az összes üzemi és kerületi szervezetek kulturárgáza tagjainak megbeszélést tart. Az elvtársak pontosan jelenjenek meg.

Az összes üzemi titkárok és szervezők Arany János-utca 1/b. alatt feltüntetett helyen jelenjenek meg. Vezetőség.

Az összes propagandisták szerdán délután 6 óra érkekezésre jelenjenek meg az Arany János-utca 1/b. alatt.

A Faliújság szerkesztőbizottságának tagjai csütörtök este 6 órakor jelenjenek meg az Arany János-utca 1/b. alatt.

Kerületi és üzemi titkárok a növekedési tervet közzéadják az elöljáróknak este 5 óra az aktív-ülésre. Megyei növekedési terv.

A gazdasági rend büntetőjogi védelme. Figyelmeltet a pénzügyigazgatóság az érdekelteket, hogy jövedéki kihágások elkövetésétől, különösen: só, szesz, dohány, szacharin, tüzkő, szivarkapapír és egyéb fogyasztási adók és vámok alá eső árucikkeket s.b. csempészéséről (megadózatlan áruk birtoklásáról), annyival is inkább tartózkodjanak, mert a gazdasági rend védelméről szóló kormányrendelet értelmében az eddig kiszabható volt fogházbüntetés helyett öt évig terjedő börtönbüntetés, az eddig csak pénzbüntetéssel büntethető jövedéki kihágási ügyekben az eddigi pénzbüntetés háromszorosán felül még egyévi fogházbüntetés alkalmazásának van helye. Súlyosabb esetekben a jövedéki büntető eljárás mellőzésének lehetősége ki van zárva.

A földbérlet kereseti és jövedelmadója. A 137.000/1946 VII. P. M. számú végrehajtási utasítás 36. § (2) bekezdésében a földbérlet évi együttes kereseti és jövedelmadójában az általa bérlet földbérlet minden koronája után a szőlő és kert művelést az évi szőlő területénél 5 forintot, a többi területénél 1 forintot köteles fizetni. A hivalkozott rendelet (4) bekezdéséig az addig az addig kivetés megtörténik, köteles az adót kiszámítani és annak esedékes hány részét előlegként befizetni. A rendelet szerinti járó első előleg mindazonáltal a földbérletnek, amikor a bérlet terület kataszteri tiszta jövedelme 100 koronánál nagyobb, az évi augusztus hó 1-én esedékes volt és pótképpen augusztus 15-ig volt fizetendő. Az adóelőleg kiszámításánál a bérlet földbérlet holdankénti kataszteri tiszta jövedelmének alapulvételel kiszámított adó 1/12-ed része vendő számításba.

Egy új 42-es férfi és egy cipő adok fűt, vagy egy 37-es fél női cipő. Böszörményi-út 14. S.

Üvegezésre előjegyzést elfogad a „Kerekezőbolt”, Piac-utca 89. Fehér uborkás üveg és fűtött demijon 1-16l 15 literig kapható.

Daurc 20 forintért garancióval készíti íj. Kovács Kálmán, Cegléd-utca 11.

Házbírálalom. Az 1946 évi házbírálási törvények szerinti nyomtatványok darabonként 24 filléért kaphatók a városi adóhivatal földszinten 59. sz. szobájában az udvarban. A változó méri 1946 szeptember hó 10-ig adandók ha a házak felvétele szerinti körülményben. Bevallást minden háznál (lakható, nem lakható, állandó adómentesekről, tanácsokról is) kell adni.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában szeptembertől tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasutkezdés. Piac-u. 58. sz. Línoleum-házban.

BE KELL JELENTENI A TRAKTOROKAT

A földművelésügyi miniszter rendelkezése minden traktor tulajdonos, aki a közönségi előjáráságnál, illetve polgármesternél traktorbejelentési kötelezettségének nem tett eleget, mulasztását haladéktalanul pótolja, mert a Gazdasági Felügyelőség üzemanyvjegyeket csak azoknak a géptulajdonosoknak szolgáltathat ki, akik az igénylés alkalmával a bejelentést igazolni tudják. A miniszteri rendelet értelmében adómentes üzemanyag jegyeket a Felügyelőség kizárólag a cséplés befejezéséhez és az őszi szántásához szolgáltathat ki korlátozott mennyiségben.

SPORT

Készül a DVSC a Haladás ellen

Vasárnap a Dídszegi-úton DVSC—Haladás NB I. mérkőzés lesz. A Haladásnak már két lejátszott mérkőzése van. Ujpesten 4:3 arányú vereséget szenvedett hatalmas kiáramlás után a bajnokságot csak Zeengeller nagy játékának köszönheti, hogy mindkét pont ottlőn maradt. Mult vasárnap viszont Szombathelyen simán győzött a Szol-

nok ellen 2:0 arányban. A szombathelyiek tehát remek formában vannak a DVSC Szegeden nem játszott rosszul, de az ott mutatott játék a Haladás ellen nem lesz elég. Remélni kell, hogy most már jobban össze lesz kovácsolva a csapat és a hazai pályán, meg a közönség biztatása győzelemre fogja segíteni a debrecenieket.

Vasárnap a következő NB I. mérkőzések kerülnek esorra a DVSC—Haladáson kívül: MTK—Egyszerűs, Vasas—Testvériség, Kispest—Egyszerűs, Szolnok—Szentlőrinci AC, Pecs—ETO, Dorog—Szeged, A Csepel—Ujpest találkozó, mely szintén erre a napra van kisorsolva, későbbi időpontban játszák majd le az Ujpest törökországi portyájá miatt.

A bajnokságban jelenleg az Ujpest vezet 4 ponttal; 2—5. Vasas és ETO; 4—5. MTK és Kispest; 6. Szeged; 7. Csepel; 8. Haladás 2—2 ponttal; 9. Testvériség; 10. DVSC; 11—12. Pérenováros és SzAC; 13. Dorog; 14—15. ETO és Pecs; 16. Szolnok pont nélkül.

A országos ifjúsági atlétikai bajnokságok maeddig napján Nagy Imre, a DVSC kiadó atlétaja rugóbaugást, ugrást, mellő meg egy bajnokságot szerzett: a 400 méteres síktúrában győzött 6:4-ével, 300 méteren is elindult és a harmadik helyen kötött ki.

Az olasz labdarúgó-bajnokságot a Torino csapata nyerte a Juventus, a Milan és az Internazionale előtt.

Az Ujpest csapata Törökországba utazott, ahol szeptember 7-én, 8-án, 14-én és 15-én játszik török ligaszakosztálon. A két legjobb török csapat: a Fenerbache és Galata Szerey is ellenfelei között lesz.

Népes edzést tartott a DVSC. Az edzésen a teljes játékosgárda megjelent és szorgalmasan csinálta végig a futás edző által előírt gyakorlatokat. A vasárnapi összejövetellel kapcsolatban valószínűleg változás várható.

4:2 arányban vezet a két nap összesített eredményei alapján az FTU teniszcsoportja a DEAO ellen. A debreceni győzelmeket a feltűnően jól játszó dr. Gombosné és dr. Barabásné szerezték.

A napokban döntünk az NB II. beosztásáról. Felhivatalos hírek szerint nemcsak a MAV Bocsikai-MADISZ csapatok, hanem a DEAO is a választási csoportba tartozik. A választási csoportba tartozó csapatok közül, amelyek a következők: Debrecen: MAV Bocsikai-MADISZ, DMTE, Nyíregyházi MAV Egyszerűs, Nyíregyházi MADISZ, Sátoraljaiújhegyi MAV, Diosgyői VTK, Salgotarjani BTC, Ózdi VTK, Elektromos, Kábel, Magyar Textil és a KPSZ. A bajnokság szeptember 15-én indul és a debreceni csapatoknak nagyon nehéz dolguk lesz, ha mellesleg akarják képviselni Debrecen színeit.

10:6-ra győzött a DVSC boxcsapata Egerben, szövetségi díjaz mérkőzés keretében.

A MAV Bocsikai-MADISZ futballcsapata vasárnap Berettyóújfaluban játszik. Ezen a héten erős trainingbe fogja Gubis edző a játékosokat, hogy a jókészségű BUSE ellen meglepetés ne érje a csapatot.

Nagyvásáros ökölvívó mérkőzés lesz szombaton este 6 órakor a kereskedelmi iskola tornatermében (Piac-utca 8.), ugynígy észak-kerületi csapatbajnokságot, az Egri vasutas mérő össze cíjért DKASE által gárdájával.

DKASE ökölvívó edzős ma 4-én már 5 órától lesz megtartva, utána szakosztályülés lesz.

SAKSZERVEZETI HIREK

Szakszervezeti bizottsági ülés ma délután 3 órakor.

Házirányi alkalmazottak szakszervezete csütörtök délután 4 órakor rendezte havi taggyűlést tart, a szakszervezet székházában. Tárgy: A házfelügyelői szakszervezethez való csatlakozás és a Budapesti lakóközösség felügyelői ismertetése.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete csütörtök délután 5 órakor fontos ügyben taggyűlést tart.

Fodrász szakszervezet Közmunkaváltás határideje ma és csütörtökön 6-7 óráig.

Dohánygyári nyugdíjasok és beváltók rakantak! Csütörtökön 3 órakor taggyűlés.

A Magyar Vasutasok és Hajósok Szabadszervezete debreceni pályaellenőrségi kultúracsoporthja a hazaférfi hűfogók megesztése céljából szeptember 7-én, szombaton este 8 órai kezdettel a vasutas sportcsarnokban műsoros tartságot rendez, reggelig tartó táncos egybekövte, melyre mindenkit szeretettel vár. Belépődíj nincs, műsormegváltás kötelező. Kötendő tánczenéről és cigányzenéről gondoskodva van.

A könyvközmunkások csütörtökön délután 4 órakor taggyűlést tartanak.

A Magánalkalmazottak szabadszakszervezete kéri a bizalmi és üb. kartársakat, hogy az üb. és bizalmi üléseken pontosan jelenjenek meg, mert különben nem tudják elvégezni a vállalt feladatot, ami a szakszervezet és az összes dolgozók érdekében mulhatalanul szükséges. A vezetőség úgy határozott, hogy a munkájukat hanyagol végző bizalmiakat leváltja.

A Szakszervezetek megyei titkársága felhívja Haidu és Bihar megyék összes Szakszervezeit, hogy terjesztse nek fel jelentést mindazon épületekről, ingó és ingatlan vagyonokról, amelyek a Szakszervezet birtokába ytt. Az ingóságokat leírt szerint, az ingatlanokat telekhatáryi szám szerint, az ingatlanok tulajdonos nevével együtt és annak megjelölésével, hogy milyen indokok alapján jutottak a Szakszervezet birtokába.

Kereskedő hírek

A Társulat csütön hirdet pályázatot a megrészedett főttkari állásra. Határyidő: szeptember 14. déli 13 óra. Felteleték a Társulat irodájában megkaphatók.

A Kosmáros szakosztály ma délután 6 órakor fontos ülést tart. Megjegyzés kötelező. Ugyanakkor a közmunkát is be kell fizetni.

A Műzaki, kerékpár, rádió szakosztály érdekel tagjait a közmunkát legkésőbb 4-ig Fulop Lajos-ökölvívó versenyek be.

Kisvárosok tagdíjait a héten felzessék be. A Társulat a jegyző fizetéséig addig nem teljesíti. Ugyanakkor forgalmiadókönyv feltöltés és vezetése végett a szakosztály jegyzőjének jelentkeznie, vagy fizetési kötelezettségükre teljesítsék.

Textilkereskedők közmunkakötelezettségüknek Csáky Imréné tegyegek eleget. Forgalmiadókönyvtázt 5-6-ig a forgalmiadóhivatalnál olvetsen mutassák be.

A kisterem, ha gyűlés céljaira nincs felhasználva, délután 2—3-ig kereskedő barati összejöveteleink céljaira rendelkezésre áll.

Iparos hírek

A fémhőműtstítők, kolmevesítő és vegyftstítők iparosokat értesítjük, hogy a „Magyar Közlöny” 197. számában megjelent rendelet a megállapított vállalati díjakat csökkentette. A rendelet az Ipartestület hivatalában megtekinthető.

A szappanosmesterek figyelmét felhívjuk a „Magyar Közlöny” 197. számában megjelent rendelethez, amely a mosó(é)szappan legmagasabb árának megállapítása tárgyában jelent meg. A rendelet megtekinthető.

A vízvezetékiszervező szkoztály szerdán 4 órakor ülést tart. Tárgy: Közmunkaváltás és közmunkajegy. Pénzt mindenki hozzon magával.

A vendéglős szakosztály szerdán 9 órakor ülést tart. A csizmadia szakosztály tagjai a közmunkaváltásról szerdán és szombaton 8—12 óráig az árucsarnokban fizessék be. Más napokon Szodrai József lakásán fizethetik.

Az építőipari érdekvépviseleti csoporthoz tartozó szakosztályok elnökei, alelnökei és választmányi tagjai a csütörtökön 5 órakor tartandó értekezleten feltétlen jelenjenek meg. Tárgy: Az építőipari nagygyűlés tárgyszorozatának előkészítése, anyag-és pénzhiány, valamint a csoport elnök lemondásával kapcsolatos tennivalók.

Az Ipartestület Kultúrszakosztálya (Iparoskör) szerdán 6 órakor rendkívüli választmányi ülést tart, Piac-utca 28. sz. alatt.

Az üvegcs szakosztály csütörtökön 5 órakor szakosztályi ülést tart. Közmunkalapját hozza magával mindenki. Tárgy: Forgalmiadókönyvesség és más fontos ügyek.

A bádógcs szakosztály csütörtökön 5 órakor ülést tart. Közmunkalapját és pénzt mindenki hozzon magával.

A szűcs szakosztály csütörtökön 4 órakor ülést tart.

Az elsőfokú iparhatóság felhívja mindazon eszmélyeket, akik iparjogviszonyukat 1939. év január hó 1. előt nyerték el és az felújítását (revizió) alá tartozik, hogy felújításgatali kérelmüket szeptember hó 5-ig feltétlen adják be és a kérelembekadást a torlóadások elkerülésé végett ne hagyják az utolsó napokra.

MOZIK MÜSORA:

Vigszínház-mozgó: „Mégis szép a világ” (4. háromnegyed 6, fél 8).

Apolló-mozgó: „A Mexikói Futár”. Előadások egynegyed 4, fél 6 és fél 8.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGÁLTAT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Augusztus 31-től szeptember 6-ig: Nemesség (Csapo-utca 22.), Mátya arány (Vamospéteri-u. 16.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolós szerkesztő és kiadó: **PADO ISTVAN.**
Szerkesztő: **BEBER LASZLÓ.**
Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 264.
Kiadóhivatal: Debrecen, Hajós-Zs.-u. 18. szám. Telefonszám: 205.
Nyomtatott: a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat környegében.
Felolós nyomdaiszaga: **MÉNÉS JÁNOS.**

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás:
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás:
„Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

ÜZENET
Haditölgoly bajtársak! Láng Imre felől ki hírt hozott. Jelenkezzen. Láng Pálné, Rákóczi-u. 58. 2

Tégla, gsetep, mész és mindennemű építési anyag legelőnyösebben szerzethető be **Fülop** Vesselőnyi-u. 121. Tel. 414

Műveszi munka TÖKES-FOTO
Püspöki palota, Menyasszonyi ruha- és tálykókolcsoszés. Sz 52

LAKÁS
Két szoba, előszobás lakóeomat mellékkelhelyiségekkel, Arany János-utca 4. szám alatt (bére 60 forint) elcserelem nagyobb lakbér esetén is kettő szoba komfortos lakóházban. Megtekinthető naponta 3 óratól 6 óráig. Baum. 5

Műszerész műhely szerzőmokkal, gépekkel, teljes berendezéssel átadó. Ugyanott üzemképes hegesztő létesítmény. Cím a kiadóban. 121

KAT Z. mészüzlet
Stoboszló-u. 1/b. Csapo-utca 62. Telefon 514.

ELADÁS
Egy használt tñhely eladó Piac-utca 56.

Varrógép, Singer, előrehátra varró, borvarrógép, valamint géptűk eladók. Karsny. Magocs György-tér 9. szám. 51

Motorkerékpárját, kerékpárját, varrogépjét javíttassa nálunk. Polgári úrak. pontos Kiszolgálás. Domokos Jenő, Piac-utca 66. lés. 117

VETEL
Tollat, nyeresőbort, horosgbort, gyapjút veszek. Pest-utca-1, Hatvan-utca sarok, Szathmáry. 101

Stappannak való szint és olajat szappanna átölogoz Pál János szappanos mester, Kölcsey-u. 8. 19

Jutányosan német, franciá örákat adok, fordítókat, levelezést vállalok. Arad-tér 21.

Szikuzótermom isemképes állapotban üvegtekő együtt sürgősen eladó. Adler, Bűdszentmihály. 114

Öcska kalapipari újjat készítek. Baráth kalaposmester, Burgundia-utca 21. 34

Skaktársai Mértékes és raktári öpöfelsőségeket kérszettek. Grósz Miklós, Szilvási-út. Sz. 64

Autoalkatrészek eladók. Hozvód-u. 24.

Cérnák, cigarettapapír, tüzkő, gyufa, italolaj, piparészappan nálunk mindig legelőnyösebb árú. Békés-utca 11. 124

Kütyükör, Aholt lemez, Mozaiklapok és építőanyagok kaphatók a Debreceni Műközfőosztály, Károlyi-utca 11.